

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.	En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 3 de Noviembre de 1909

NÚM. 1.

EL DIPUTADO Á CORTES

ORIHUELA

Sr. D. Tomás Brotons.

Alcalde de Orihuela.

Mi querido amigo: Las circunstancias por que atraviesa en los actuales momentos la política nacional, hacen precisa con más urgencia la labor de propaganda y defensa de los intereses conservadores; si á esto se añade las terminantes declaraciones de nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura, comprenderá V. perfectamente la necesidad de la fundación de un periódico que sea órgano de nuestro partido en Orihuela.

Puede Vd. por tanto en mi nombre y como representante de mi política en ese distrito, autorizar la publicación de un periódico con el carácter de órgano del partido conservador de esa, sirviéndose publicar en su primer número esta carta, en la que con mi beneplácito y simpatía por la nueva publicación deseo llegue á conocimiento de todos los amigos, mi agradecimiento por el valioso apoyo que no dudo le han de prestar.

Queda de Vd. afmo. y buen amigo

q. b. s. m.

El Marqués de Rafal.

Octubre 1909.

A NUESTROS AMIGOS

Por la carta que antecede bnel-

ga que en estas líneas explique-mos nuestra filiación política; poco amigos de pudorosos velos que encubriendo la mercancía, burlen las leyes fiscales, queremos desde el primer día ostentar el sello que nos ha de distinguir entre nuestros colegas.

Esto por lo que respeta á lo que somos.

Es costumbre inveterada, que todos los periódicos escriban al frente de su primer número largo artículo plerórico de promesas, que las más de las veces resultan incumplidas.

EL ECO DE ORIHUELA no promete nada: aspira á hacer honor á su nombre y nada más.

Réstanos tan solo enviar un cariñoso saludo á la prensa y con especialidad á la local.

La Redacción.

Las causas de unos efectos

Historia contemporánea

I.

A guisa de prólogo

Los sucesos desarrollados en

la política local allá por el mes de Junio no por ser conocidos aportan los indispensables elementos de juicio para que la opinión los juzgue serena é imparcialmente.

La mayor parte de las incidencias que á diario surgen en la política, abarcan una esfera muy reducida, y únicamente los más significados, los protagonistas, son los que de ellas tienen pleno conocimiento.

De aquí que la opinión juzgue esos hechos por sus efectos, pero no por sus causas, y ese elemento de juicio no es el suficiente.

-4-

mentos, llega ante el Tribunal sin prejuicio alguno, dispuesto sólo á estudiar la realidad, sea como sea, y tal como resulte de lo actuado en el proceso. No ha de pesar sobre él, como seguramente no pesará sobre ninguno de cuantos forman el Consejo de Guerra, ni la tétrica visión de los sucesos pasados, ni la presión de la voz popular, que aun cuando calificada de *vox Dei*, sin otra guía que el instinto, bien que certero en múltiples ocasiones, carece de una base racional en qué apoyarse.

El aterrador espectáculo del incendio y del saqueo, enseñoreándose de esta capital; el más cruel espíritu sectario, desplomando, herido de muerte, al sacerdote al pie de los altares ó arrancando la flor de su pureza en la soledad del claustro á la religiosa: la más infame traición, dis-

FOLLETIN DE EL ECO DE ORIHUELA

JUICIO ORDINARIO

seguido ante los tribunales militares

en la plaza de Barcelona

CONTRA

Francisco Ferrer

GUARDIA

Año 1909.

Si á esto se añade la obstinada labor de algunos. que por no aparecer en contradicción continua con el apellido que se asimilan hacen arriesgadísimos ejercicios acrobáticos y se empeñan en comulgar á la opinión con las ruedas de molino que les sugiere su falsa situación, haciéndolas pasar por las verdaderas causas de los efectos que están á la vista, se comprenderá con cuanta necesidad reclama la verdadera opinión que se desgarrar un poco el pudoroso velo que cubre esas causas.

A eso tienden esta serie de artículos en los que guardando todo el respecto que nos merecen las personas, analizaremos y puntualizaremos los actos de estas y la opinión que juzgue.

NUESTRO FOLLETIN

La triste resonancia que debido á los trabajos de parte de la prensa que no debía llamarse española, ha tenido en Europa el fusilamiento del anarquista Francisco Ferrer Guardia, han puesto en tela de juicio la legalidad de esa ejecución creyendo algunos (y esto algunos son los que simpatizan en ideas con el fusilado) que la presión de el Gobierno ha producido el fallo.

Nada más lejos de la verdad ni nada más infame que ocultar esta por perseguir un fin político.

Que en el proceso seguido contra Ferrer se han cumplido con toda es-

crupulosidad las leyes vigentes desde hace muchos años, no hay ninguna persona sensata que lo ponga en duda.

Pero esa creencia descansa únicamente en la confianza que inspira á todos la seriedad y honradez de los tribunales militares.

El vulgarizar las actuaciones que han precedido á la justa sentencia creemos es obra de honor nacional.

Por eso y desde este número publicaremos en nuestro folletín.

El proceso contra Ferrer seguros que nuestros lectores lo agradecerán.

HOJEANDO PERIODICOS

A B C publica un documento tomado de la Prensa de Bélgica en el que se leen párrafos tan sustanciosos como los que siguen:

«El Gran Oriente de Bélgica comparte los nobles sentimientos que han inspirado la noble proclama del Gran Oriente de Francia y se asocia, en nombre de las logias belgas, á la protesta de indignación que ha dirigido á la Masonería Universal y al mundo civilizado contra la sentencia inicua y despiadada ejecutada en el Hermano Francisco Ferrer.»

«El nombre del Hermano Ferrer quedará en la historia gloriosamente asociado á los nombres de los mártires de la libertad de conciencia... ¡Gloria á

Ferrer! ¡Vergüenza para sus verdugos!»

A la vista de este documento — escribe el popular diario madrileño — pueden seguir sosteniendo nuestros adversarios que la campaña inicua hecha en el extranjero, iba sólo contra un Gobierno, contra un ministro, contra un hombre, no contra España ni contra su Ejército, ni contra su dignidad. Sabemos á qué atenernos.

«Heraldo de Madrid» asegura muy formalmente que á más de el Sr. Sánchez de Toca, no están conformes con la política que sigue el Sr. Maura los señores Dato y González Besada.

Glosa las declaraciones hechas al corresponsal de «Le Journal» por el general Primo de Rivera, diciendo que las acusaciones que había dirigido al partido conservador de imprevisor, las rectifica, pues dicho general, cuando formó parte del Ministerio, previó las contingencias á que podía conducirnos la campaña en el Rif. Dedicó las mayores censuras al general Linares por no haber aprovechado los trabajos que respecto á movilización de fuerzas tenía ya efectuados su antecesor, y haber en cambio enviado á Melilla tropas de la guarnición de Barcelona. Es decir—termina el diario canalejista—que, no por imprevisión, sino por celos, por vanidad, por soberbia,—celos, vanidad y so-

berbia de un hombre á quien se atrevió á sostener un partido—viose entregada al espanto de la revuelta la segunda ciudad española.

«El Mundo» exige del partido liberal que frente á las acusaciones contra él dirigidas por el señor Maura, presente un programa de Gobierno.

Si los hombres que gobiernan —dice el aludido diario—no son el partido liberal, tienen que esforzarse en serlo muy pronto, pues de seguir dando el lamentable espectáculo de una oligarquía sin sustancia ideal, cuyos componentes están separados por abismos de pasiones personales, desde ahora afirmamos que están incapacitados para toda obra legislativa y para gobernar con la autoridad que tan elevada función requiere, porque la opinión les negará sus votos y no les tolerará en el poder mucho tiempo.

«La Epoca» trata del aplazamiento de las elecciones municipales, acordado sin la intervención de las cortes y que califica de «enorme traspies.»

En apoyo de su afirmación, copia un artículo de «El Consultor de los Ayuntamientos», periódico de muchísima autoridad en la materia y que con irrefutables argumentos, deshace una por una las razones en que se ha fundado el Gobierno para tal acuerdo.

«Esto es sencillamente absurdo—dice «El Consultor»—y no tiene duda que el ministro ha de comprender la necesidad, á poco que sobre ello se medite, de una rectificación inmediata de tanto disparate.»

SECCION LITERARIA

EL GALÁN

VERSOS

Las dos hermanas son bellas, á las dos sigue un galán; las dos hermanas son bellas... ¿á quien de ellas seguirá? Las dos hermanas lo mirán, á las dos mira el galán... las dos en un pensamiento, en un pensamiento van; «Si á mi será la que sigue, si por mi hermana vendrá»... «Si á mí será la que mira,



ACUSACIÓN FISCAL ANTE EL CONSEJO DE GUERRA

D. Jesús Marín Rafales, Capitán del Regimiento Infantería de Vergara núm. 57, como Fiscal de la causa contra Francisco Ferrer Guardia, al Consejo de Guerra ordinario de plaza, dice:

—Que al encontrarse investido, sin merecimiento por su parte, de la representación de la Ley en estos mo-

Vertical text on the left side of the page, including 'FERRER', 'GUARDIA', and other names, likely bleed-through from the reverse side.

si á mi hermana mirará...
Por fin el galán se acerca,
su inclinación se verá
la menor de las hermanas
es la que quiere el galán.

Con el galán á su lado
hablando la novia está
hablan del traje de boda
que blanco y bello será.
Enfrente de ellos la hermana
cose y cose sin parar
blanco como una mortaja
cosiendo un hábito está.

VICENTE MEDINA

INFORMACION POLITICA

Nuestro ilustrado y querido colega «La Epoca» de Madrid, publica en uno de sus últimos números el siguiente artículo:

«El periódico ministerial «Heraldo de Madrid» anuncia que, en vista de haber dimitido pocos alcaldes, el Gobierno los removerá.

Pues ¿no habíamos quedado en que era un abuso el ejercicio de esa facultad por parte del Gobierno?

¿A que ahora resulta indiscutible su ejercicio?

Hay que tener presente que el Sr. Lacierva nombró alcaldes liberales, con muy cortas excepciones, en los distritos representados por diputados de ese partido. Pero ya se verá cómo no hay respeto alguno para los conservadores.

Cuando éstos vinieron al Poder, tampoco dimitieron los alcaldes. Y ahora ninguno debe dimitir.»

Sirva lo transcrito de cumplida contestación á aquellos, que en su innato deseo de que desaparezca de la alcaldía el señor Brotons, se impacientan, porque éste no facilita con su dimisión, que llegue ese momento.

Conste pues, que el Sr. Brotons, sin alardes extemporáneos de su filiación política, sabe cumplir y lo hace á las mil maravillas, las órdenes emanadas de sus legítimos jefes.

Se asegura sin que nosotros respondamos de el rumor—que un grupo político de la localidad se ha adherido al Sr. Sánchez de Toca.

Si eso es cierto esta visto que la afinidad de disidencia atrae como el iman al acero.

Esta tarde sale para Madrid una comisión del partido demócrata. Así al menos lo dicen personas enteradas de cuanto ocurre en ese grupo.

Desde luego que el viaje debe obedecer á buscar la vara.

Lo que sea sonara.

SUETOS Y NOTICIAS

Rogamos á todos cuantos reciban este periódico y no quieran honrarnos con su suscripción, lo participen así á nuestro repartidor ó lo devuelvan á la administración, pues caso contrario les consideraremos como suscriptores.

Se encuentra gravemente enferma la virtuosa madre de nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas Mateo.

Hacemos votos por el total y pronto restablecimiento de la enferma.

Ayer y bajo la presidencia del señor Alcalde se reunió la comisión especial nombrada para ocuparse del asunto de las aguas potables.

Ayer se verificó el entierro del infortunado guardia de consumos Antonio Martínez que pereció ahogado en el rio Segura.

Procedentes de Madrid llegaron ayer á esta ciudad la Excm. Señora Condesa de Cheles acompañada de su hijo D. Enrique y su distinguida esposa Doña Milagros Pardo y Manuel de Villena.

Nuestra cariñosa bienvenida.

La angelical y bella señorita Lolita Brotóns, se encuentra algo más aliviada de la pertinaz dolencia que le aqueja.

Celebraremos mucho su total restablecimiento.

Acompañado de su bella y distinguida esposa ha regresado de Valencia nuestro buen amigo el doctor Madaria.

Sean bienvenidos.

Se han recibido en esta Alcaldía as licencias para uso de armas reglamentarias expedidas á favor de los guardias jurados Francisco Meseguer Campillo y Miguel Hernández Sánchez, propuestos respectivamente para dicho cargo por D. Manuel Franco Rebagliato y Miguel Medina Balboa.

Ha salido para Torre vieja nuestro querido amigo y correligionario don Vicente Jordá y Calvo.

Feliz viaje.

Ha tomado posesión de su cargo de Guardian del Convento de Santa Ana de esta ciudad el religioso franciscano Rdo. P. Fray José Jordá.

Nuestro sabio y virtuoso Prelado Doctor D. Juan Maura y Gelabert que tan dignamente rige los destinos de esta diócesis ha empezado a publicar una serie de Cartas Pastorales sobre «El Modernismo» que están llamando la atención del público ilustrado.

En estos trabajos se revela nuestro ilustrísimo Prelado como gran pensador y profundo filósofo, captándose la admiración de los que ya le han tributado sus aplausos con motivo de sus notabilísimas Pastorales sobre la cuestión social que han merecido el honor de ser traducidas á otros idiomas.

ALCANCE POSTAL

El general Weyler ha visitado al ministro de la Guerra, habiendo celebrado con él una conferencia.

Trataron en ella de las últimas instrucciones que ha de llevar á Cataluña el primero.

Por la tirantez de relaciones que media entre ambos generales, la entrevista ha sido muy seria y muy ajustada á la Ordenanza.

También el Presidente del Consejo ha celebrado larga conferencia, á la que se concede mucha importancia, con los señores Weyler y Suárez Inclán, capitán general de Cataluña y gobernador de Barcelona respectivamente.

El Sr. Moret dió al primero y al Sr. Suárez Inclán instrucciones detalladas y concretas acerca de la política que el Gobierno se propone desarrollar en Cataluña.

Mañana marchará el general Weyler á Cataluña.

Para el día 9 del actual se anuncia la llegada á Madrid del expresidente del Consejo señor Montero Rios.

Se han firmado los nombramientos de directores generales en la forma siguiente:

Director general de Penales, D. Carlos Testor; de Registros y Notariado, Gómez de la Serna; de Agricultura, D. Carlos Groizard; de Obras Públicas, D. Julio Burell; del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Angel Gallarza.

Para la Fiscalía del Tribunal de Cuentas del Reino se ha designado á D. Benedicto Antequera.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros. Se le concede mucha importancia, suponiéndose que han de tratarse asuntos de tanto interés como el de Marruecos.

Se ha ordenado á los Ingenieros Jefes de las Divisiones de provincias, comuniquen por telégrafo al Ministerio las averías que ocurran en las obras que tengan á su cargo.

El ministro de Estado, cumpliendo la palabra dada, recibió esta tarde en su despacho oficial la visita de los periodistas, comunicándoles las noticias de dicho centro.

Una comisión de Ingenieros industriales han visitado hoy en su despacho oficial al ministro de Fomento, invitando al señor Gasset á la Asamblea que proyectan inaugurar el día 10 del actual. El ministro ha prometido en su asistencia, (si perentorias ocupaciones no se lo impiden).

EL TIEMPO

Día 3 de Noviembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 760'2 m. m.

—Temperatura mínima de hoy, 8'4.º—Temperatura máxima á la sombra, 18'5.º.

—Viento dominante, O, debil.

—Tiempo probable, variable con tendencia á viento.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:—San Carlos Borromeo.

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Al toque de oraciones continúan los ejercicios del mes de almas en las Iglesias de Santa Lucia y del Carmen.

Imp. de L. Zerón. - Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora



JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cáñamos y frutos del país,
Especialidad en pimienta molida

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CA-
NOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
ABONOS.—Venta del acreditado **Guano de San Julian.**
GIL Y ANOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

ALMACEN DE MADERAS

DE

ADOLFO WANDOSSELL CALVACHE

CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandossell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Asociación Protetrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia e Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto en señanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, Baterías de cocina y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA de Madrid**

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCHAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL TIEMPO

Del 3 de Noviembre

Temperatura máxima 18.5

Temperatura mínima 10.5

Temperatura media 14.5

Temperatura máxima 18.5

Temperatura mínima 10.5

Temperatura media 14.5

Temperatura máxima 18.5

Temperatura mínima 10.5

Temperatura media 14.5

Temperatura máxima 18.5

Temperatura mínima 10.5

Temperatura media 14.5

Temperatura máxima 18.5

Temperatura mínima 10.5

Temperatura media 14.5

Temperatura máxima 18.5

Temperatura mínima 10.5

Temperatura media 14.5

Temperatura máxima 18.5